永铭辛亥历史，弘扬革命精神
九州辛亥百年杰，半壁东南三楚雄，再回首一百年前，我们还清楚的记得那历经艰辛的岁月和革命党人不怕牺牲，为了心中的信念百折不挠、坚强不屈、顽强奋斗的精神。今天看来仍掷地有声，气壮山河。铭记历史是为了更好的传承、弘扬。
一个时代的幽暗或光明，只有离得越远，才看得越清楚；一个事件的模糊或清晰，只有时日越长，才越发可感知。辛亥革命作为民主革命，成功推翻了清朝的统治，结束了中国两千多年来的封建帝制，开启了民主共和新纪元，使共和观念深入社会中上层人士思想中。辛亥革命是中国自鸦片战争以来反帝反封建斗争的继续和发展，但它又不同于此前中国历史上任何一次革命，它是在中国出现了新的社会经济——资本主义经济和新的社会阶级——民族资产阶级的历史条件下发生的。因此，资产阶级成为当时社会的主导力量。民族资产阶级下层领导的辛亥革命不仅提出用一种新的生产方式去替代旧的生产方式，而且还要用一种新的社会制度——民主共和制度去代替封建专制主义制度，所以它具有更新社会经济和政治制度的重大意义。 

毛泽东说过：“中国反帝反封建的资产阶级民主革命，正规地说起来，是从孙中山开始的。”孙中山是辛亥革命伟大的先驱，他探索出一个符合当时时代发展的确切的治国方案，民国初年民主共和体制并未真正贯彻实施，但这毕竟是中国首次试图实行民主共和政体，推动了民主共和观念在中国的传播，使民主共和的价值观得到了确立，具有划时代的历史意义。从思想史的角度看，辛亥革命也是一场深刻的思想启蒙运动。自汉代董仲舒以来的中国思想中，君臣关系是“三纲五常”中三纲之首，皇帝不仅是政治上的权威，也是文化中诸多价值观念的重要依据与合法性的来源。辛亥革命推翻了帝制，就在打破了帝制政治的价值观和政治思想的同时，也对于中国传统以儒家为主的诸多价值观的权威性产生冲击，致使在其后的新文化运动中一度出现打倒孔孟、“全盘西化”等民族虚无主义思想。文化权威的消失，也造成这一代知识分子产生前所未有的焦虑感，因此如无政府主义、自由主义、三民主义、社会主义(尤以具有明确进程的共产主义)等具有完整系统的新价值体系，成为了大批中国知识分子的新信仰。
今天看待历史事件，我们有了更加清醒的认识。任何一个国家和民族，无论什么时候都不能做思想上的侏儒。诚如孙中山所言：“中国之文明已著于五千年前，此为西人所不及。但中间倾于保守，故让西人独步。”清王朝日趋保守的思想控制，禁锢了中国人的思想，当西方世界正在进行轰轰烈烈的思想启蒙运动和文艺复兴的时候，我们还沉迷在老祖宗的“天朝大国”的睡梦里呓语。所以，从辛亥革命的历程来看，我们当时落后于西方的根源不是我们技不如人，而是我们的思想远远落后于人家。君主专制主义的旧制度、旧思想、旧观念、旧习俗严重地束缚了中国人的创造性，也把一个曾经辉煌了三千多年的文明大国变成了“东亚病夫”。辛亥革命给中国人带来了自由平等意识、民主共和意识和法治意识，其中的独立、自尊、自爱和自信的个性意识开启了后来“五四”新文化运动的先河，使得后来的“民主”和“科学”的思想深入了人心。到今天，我们的经济强大了，我们的思想也要随之而强大起来，不然，我们在世界上将永远居于一个二流国家的地位。 
在当时官员冗多，但是讲政治的没有几人，多数人都在干着中饱私囊，置国家和公众的利益于不顾的事情，致使民不聊生，国势衰微，贫富差距太大而导致一次次巨大的社会动荡，把中国人民和中华民族拖入痛苦的百年深渊。他们的官本位思想太浓，执政理念不是基于公众的利益而是基于个人或小集团的利益，以孙中山为首的革命党人披肝沥胆，身体力行也不能改变他们的错误理念。所以，官员必须讲政治，顾大局，以维护公平正义、提升公民的幸福指数为己任，不能把官位当成是独谋个人私利的工具。
　正是以上原因，最终导致了中国辛亥革命时期的积贫积弱、任人宰割。正如孙中山先生在1919年10月10日的纪念辛亥革命的文章中感慨的那样：“今日何日？正官僚得志，武人专横，政客捣乱，民不聊生之日也”，“今日之民国，竟成亡国士大夫之天下也”。辛亥革命没有革除掉上述的三大弊病，所以，孙中山先生辞世前继续勉励同仁：“革命军起矣，民国由之立矣，但革命之事业尚未成功也，革命之目的尚未达到也”。 
纪念辛亥革命，给了我们爱国教育的洗礼，作为民族革命，辛亥革命的成功也对中国国内的民族关系及同时期亚洲其他国家的民族解放运动产生了重要影响。辛亥革命前后的一系列事件不仅结束了此前立宪派实行君主立宪的努力，而且对此后中国宪政与法治发展，中央及地方政治，中央与地方关系，中国各民族间关系等都起到了关键的影响。

今日我们已经觉醒，一百年来的奋斗与追求，我们实现了强国富民的愿望，激发了青年大学生继承和弘扬革命先驱不畏艰险，求实创新的革命精神的决心，在翻看历史印迹，我们更有勇气、更有胆识、更有气量去诠释好辛亥革命带给我们的触动与希望！
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