滁州市社会科学研究课题管理办法（试行）

    为调动市属社科类学会会员、社科理论工作者参与社科理论研究的积极性，充分发挥社会科学在我市经济社会发展中的积极作用，为我市的现代化建设提供智力支持与决策参考，市社科联决定每两年向市属社科类学会、各县（市、区）委宣传部、市直有关单位和高校发布课题一次。为加强课题管理，特制订本管理办法。

一、课题指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，以滁州改革发展和现代化建设的实践为研究对象，围绕课题指南，开展课题研究。课题成果力求既有一定的理论水平，又有较强的实践意义，同时还具有鲜明的滁州特色。

    二、课题承担对象

    课题面向市属社科类学会、各县（市、区）委宣传部及市直有关单位、各高等院校。课题负责人应具有较强的研究能力，具备完成课题研究的时间保证和专业水平，必须遵守宪法和法律法规，拥护党的路线、方针、政策。

三、课题申报

    自课题通知下发之日起，申报时间为一个月。申报时必须根据课题指南填写课题申报表，并由课题承担对象所在单位组织申报，不受理个人申报。

四、课题选题与评审立项

申报课题根据课题指南确定的课题范围自拟题目。课题评审立项分为初审、专家评审和市委宣传部审批三个步骤。
初审主要由市社科联对课题基本内容及申报表填写规范等进行检查，经初审合格的申报表提交由专家组成的评委会评审；评委会主要从课题设计、学术价值、实践意义等方面对申报内容进行全面审读，并参考课题负责人前期研究成果，以无记名投票方式表决；得票过半数的课题提交市委宣传部审批立项；课题一经立项，课题负责人不得更换，课题研究方向不得随意调整。

评委会由市委宣传部分管社科联工作的领导、市社科联领导及从市高校、科研机构等单位聘请专家组成，评委总数为5-7人，市委宣传部分管社科联工作的领导为主任，市社科联领导为副主任。

批准立项的研究课题为市级研究课题。立项课题分资助与非资助两类，下达立项通知书。资助项目重点扶持应用对策研究课题。
    五、课题完成时间、形式与要求

    研究过程中，课题负责人应向市社科联提供课题进展情况信息1-2次（论文框架拟定及初稿形成后）；课题自发布之日起，完成周期为1年；课题成果形式为学术论文、研究报告；课题成果须以市社科联课题名义在公开出版的报刊上发表（不包括论文集）；课题成果不得引起著作权或知识产权争议；课题成果及时报送课题管理办公室，截止时间一般为1年，如因发表需要，可适当延期，但最长不超过2个月；如本届课题未能如期完成，课题负责人原则上不得申报下一届课题。

六、课题成果验收、结项和应用

    1、课题成果验收。为科学地评估课题研究成果的质量，课题最终成果一般须进行专家鉴定。鉴定专家一般应是具有高级专业技术职称或相当于高级专业技术职称的同行专家，思想作风正派，有较高学术水平。鉴定专家应不少于2名。课题组成员不得担任该项目的鉴定专家。

2、课题结项。办理成果结项申请须向市社科联提交如下材料：

（1）结项申请表。

（2）发表成果原件。

（3）课题成果纸质文稿2份及电子稿。
通过评审鉴定的课题成果，颁发滁州市社会科学立项研究课题结项证书。
3、成果应用。市社科联建立成果呈报摘要制度，根据需要将对我市经济、政治、文化与社会建设中有重要参考价值的成果通过市社科联载体摘要呈报有关领导，印发相关部门参考。同时对领导批示或部门采纳情况及时向课题负责人反馈。

七、课题研究资助与其他
课题资助经费于课题结项后支付。课题管理办公室设在市社科联。
本办法自2013年10月起试行，由市社科联负责解释。
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