爱与责任同行

——房玫教授师德讲座心得
2011年12月19日下午，行政楼五楼举行了一场主题为“爱与责任同行”的“师德、师风”讲座。主讲人是来自于安徽师范大学的房玫教授，她是安徽省唯一荣膺全国理论宣讲个人称号的，她语言生动幽默，用一个个鲜活的教学事例感染了在场的每一个人。

    作为一名思政教师，房玫教授把枯燥无味的理论课程上得学生们爱听、想听，在佩服房教授几十余年的深厚教学功底的同时，我们还要特别提到她富有激情的感染力和独特的人格魅力。作为一名年轻的高校教师，这场报告给我的收获很大，现结合房教授的讲座，谈谈自已的一点心得体会。

房教授以“美国的十条戒令”引出西方国家从宗教信仰、文化教育等方面对我国青年学生发起的政治攻略。她的主题报告分为五个部分：首先是用“四真”感染学生，她结合自身的教学案例说明从真懂、真信、真爱、真做四个方面来感染学生。其次是带着爱走近大学生，分别从三个方面阐述了这个观点：一是放低姿态，平视学生；二是摆正主体，尊重学生；三是贴近心灵，呵护学生。她强调在教学环节中尊重学生是最为重要的，平时说话的语气要以请求、建议的口吻，尊重学生的同时，学生也一定会尊重你。她还强调了用三重关系吸引学生，师生关系、朋友关系、亲情关系都要妥善处理，使学生真正感受到老师给予的爱和关怀。第三，用真实可信的态度引领学生，要讲透道理，说服学生：把教材体系转变为教学体系、把文字语言转变为口头语言；要搞活方法引导学生：调研摸底，把握大学生的期待视野。房玫教授采用的是“课堂问卷调查法”，深入了解大学生的内心世界以及他们喜爱、关心的话题，将情与理有机结合的同时，又体现了理与趣的关系。特别是课前3分钟的“学马列、读经典”活动，收到了很好的反馈效果。学生的学变被动为主动，参与活动的积极性很高。以疑引思，重点剖析，将课堂讲授环节又上升到了一个新的高度。第四，开展“学生自讲互评”活动，让他们体会到理论联系实际的真谛。最后，进行“理论论坛”、“主题演讲比赛”等，使学生们将现实问题与理论主义相结合，达到理性表达与情感投入的统一，教师带着爱与责任走进大学生。

整场讲座内容精彩，笑声、掌声不断，从学生们对房教授的亲切称呼如“房妈”、“时髦老太”等，我们看到的是爱，房教授对学生的爱及学生对房教授的爱。她三十年如一日，开展理论宣讲，坚持以学生为本，在内容设计上贴近学生的知识需求、思维需求和发展需求，通过各种渠道了解学生的心理特点，设身处地站在学生的位置上思考问题。通过互动式教学、阳光式教学，激发学生的情感共鸣和思想共振，把最难的思想政治理论课变成了青年学生们的最爱。

教育者应该首先被教育，作为教育者，我们首先应该具有坚定的共产主义信仰，高尚的社会主义道德情操。爱国主义是社会主义价值观的核心，在日常学习和生活中，经常对学生进行爱国主义教育，自己努力践行，做到表里如一，切实拥护和履行党的方针和政策，积极拥护和投身于社会主义现代化建设。
作为高校教师，还要做到“三爱”。首先要爱教育，对教育产生浓厚的兴趣，才会主动地研究教育规律、改进教育方法、优化教育效果。其次要爱学校，学校是高校教师得以实现教学活动的场所，并且给予教师一定的物质待遇和福利，应将自己的命运和学校的发展紧密联系起来，多为学校的发展献计献策，多做基础性和铺垫性工作。再次要爱学生，没有爱就没有教育，教育的一切活动皆来自于爱。一位对学生冷漠的教师肯定不会引起学生的心理共鸣，教育过程就不会顺利完成，教育效果更无从谈起。对学生没有爱的教师就做不到以学生为本，无视学生的成长和发展，甚至会敷衍学生，这样的教师是肯定教不好学生的。

严师出高徒，对于价值观、世界观和人生观还没有定型的青年学生，高校教师一定要严格管理、悉心指导，发现学生有不正确的思想和行为要抱着包涵的心态和耐心的态度指出，帮助其改正。同时教育工作是一项持久性、同化性的工作，就要求高校教师要有足够的细心、耐心、恒心为学生的健康成长保驾护航。

高校教师的师德建设不会一蹴而就，需要高校营造一个良好的师德建设氛围，只有高校教师提高自身修养，职能部门及学校领导高度重视，加强引导、监督，才可以造就师德建设的良好环境。
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