滁州职业技术学院优秀教案比赛

参赛教案

部    门：          思想政治理论课教学部              
教    师：             李   爱   红                   

课    程：         《 思想道德修养与法律基础 》       

使用教材： 本书编写组、高等教育出版社（10修订版）  
授课班级：    2010级机电一体化(12)（34）（56）合班    
授课年度：           10—11学年 第1学期            
第二章 继承爱国传统 弘扬民族精神

教学目标：

认识目标：通过本章的学习，使大学生正确理解爱国主义内涵与时代要求；
情感目标：激发爱国主义情怀，增强对国家的荣誉感与自豪感；

觉悟目标：继承发扬中华民族爱国主义优良传统，爱国主义和爱社会主义的统一；

行为目标：把爱国之情、报国之志化为效国之行：即努力践行社会主义荣辱观，弘
扬以改革创新为核心的时代精神，励志成才。
教学重点、难点：
1、爱国主义的时代价值 （重点）
2、爱国主义与弘扬民族精神（重点）
3、爱国主义与爱社会主义的一致性（重难点）
4、爱国主义与经济全球化（重难点）
5、爱国主义与弘扬时代精神（重难点）
教学方法：
理论讲解法、案例分析法、音乐欣赏法、讨论法、辩论法、演讲法。
教学手段：
多媒体教学

教学时数： 
2课时： 第一节 中华民族的爱国主义传统（1课时）
第二节  新时期的爱国主义 （1课时）
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宣传画

请分析图片寓意


教学过程：（第一课时）           第一节  中华民族的爱国主义传统
一、课题导入：（约9分钟）
【案例介绍两个真实故事并伴随有感情的字幕解说】。
1.“塞黑队在世界杯上的绝唱”
塞黑队在世界杯上的绝唱，开头嘹亮，结尾低回。塞黑国家足球队在零六年世界杯欧洲区预选赛中力压欧洲老牌劲旅西班牙队，显示出其较强的实力，以只失一球的钢筋混凝土防线，夺得小组头名，最早出线，直接进军德国 。然而，几天后，国内传来消息，黑山共和国独立。国家解体。这一结果意味着塞黑国家足球队在参加完本届世界杯后将宣告解散。无论能否小组出线，无论能走多远，“塞黑”这个名字不会再出现在下届世界杯的名单上——而在足球之外，这个“名字”也将成为历史。塞黑足球在失意中感受最后的世界杯，没有人在自己国家出现动荡的时候，还能兴高采烈去享受足球的乐趣，足球远远不是全部。塞黑彻底崩溃，崩溃的没有任何征兆，崩溃之快甚至让你没有任何心理准备。最后介绍当时各界评论。

2. 吉卜赛人的内心隐痛
一个名叫李立的中国留学生．讲述了他在美国留学时的一段经历。李立的邻居是一个人靠卖艺为生的吉卜赛人，男主人叫阿普杜拉。他开朗乐观、为人诚恳很快就和李立成了好朋友。一个休息日，李立和阿普杜拉一边喝咖啡一边聊．谈到吉卜赛人四海为家的习俗，李立真诚地对阿普杜拉说：”我很钦佩你们吉卜赛人的才华和生存能力，无论世界的哪个角落，几乎都有你们吉卜赛人。”阿普杜拉也高兴地说：“不错，我们吉卜赛人无论到哪里，都能被那里的人民所接纳。”但突然，阿普杜拉的声音变得低沉了许多：“但这也正是我们吉卜赛人的悲哀，因为我们没有祖国。”说到这里，一向乐观粗犷的阿普杜拉，眼里噙满了泪水。李立被深深地震撼了，他突然感到，与阿普杜拉相比，自己是多么的幸福，因为在自己的身后，有一个历史悠久的伟大的祖国。

【教师导向性提出问题】，学生集体回答，教师注意倾听并对不同观点加以适当明晰。问题：塞黑队失去国家后的痛苦在球场上尽现，吉普赛人没有国家的隐痛也令人感叹，两则事例引起大家什么样的深思呢？请说说你的认识。
【教师点评】：国家对于个人社会本性的意义，国家强弱对于个人职业成就的意义，从国家与个人的关系进一步思考出国家与民族的意义，是民族遗传的精神基因，自古以来，在地球上诞生了许多民族和国家，大多数都衰败没落了，而中华民族却能历经数千年沧海桑田而依然熠熠生辉，彪炳世界史册，就是靠伟大的爱国主义精神这一内在的精神支柱。引出课题——第二章 继承爱国传统 弘扬民族精神
二、新课展开：(约30分钟)
【讲解】爱国主义是中华民族的宝贵精神财富和优良传统，是中华民族生生不息、发展壮大的精神动力。一个民族需要民族精神，一个时代需要时代精神，爱国主义是民族精神和时代精神的结合。新时期我们仍然需要弘扬爱国主义精神，首先我们应了解爱国主义的内涵。
【板书】首先，爱国是一种情感！——人的社会本质的较高体现
【视频链接与教学互动】教师播放flv.格式歌曲《七子之歌》伴奏，找一同学上台演唱，要求同学们下面小声跟唱，教师最后两句话与台上学生深情合唱。
1925年3月，身在美国纽约的著名诗人闻一多有感于时事，把被帝国主义掠走的澳门、香港、台湾、威海卫、广州湾、九龙、旅大，比喻为七个与祖国母亲离散的孤儿，并写出了七块土地对祖国母亲的眷恋，澳门便是七子之首。

《澳门》
你可知“妈港”不是我的真名姓，

我离开你的襁褓太久了，母亲，

但是他们掳去的是我的肉体，

你依然保管着我内心的灵魂，

三百年来梦寐不忘的生母啊！

请叫儿的乳名，叫我一声“澳门”，

母亲，我要回来，母亲！

【教师点评】：从这种深切的呼唤中我们可以体会到诗人对自己祖国的感情，可以体会到什么叫对国家的归属感、认同感、尊严感、荣誉感。所以爱国首先是一种情感，是人作为社会动物的一种高级情感，是人的社会本质的高层体现。那么，爱国主义反映了个人对祖国的依存关系，体现了人民群众对自己祖国的深厚情感，是人们对自己故土家园、种族和文化的归属感、认同感、尊严感与荣誉感的统一。它是调节个人与祖国关系的道德要求、政治原则和法律规范，也是民族精神的核心。世界各国都讲爱国主义。比如美国，就拿国旗来说，每逢节日、庆典或集会，家家户户，包括汽车上都挂着国旗。2001年“9.11”事件后，国旗的销售量大幅度地增加。他们在很多产品，包括开心果、杏仁等小商品包装上都印有美国国旗的标志，连儿童的电子游戏，都有组合国旗的类似项目。请大家注意思考，古今中外虽然都讲爱国，可是爱国的具体要求则因为各国的发展水平、历史传统、政治制度而有所不同，无论是时间上，还是空间上没有一模一样的爱国主义。所以，大家要对爱国的具体性历史性有个理性认知。

【板书】爱国是一种理性认知！——是具体的，历史的。

【教师讲解并启发思考】祖国由国土、国民和国家机器等基本要素构成。所以爱国的基本要求就是爱国土，神圣不可侵犯；爱国民，关注民生；爱国家，关注国家的问题与未来人们，积极探索国家的理想制度。我们在谈论爱国主义时，常常容易把“国家”和“祖国”当作同等概念来理解。实际上，在阶级社会里，国家和祖国的涵义并不完全重合。国家则指阶级社会中，为了维护社会共同体的秩序、安全、主权和稳定，而由占统治地位的阶级实施阶级统治的强大政治机构。

一个国家的政治前途如何，直接关系到国家与民族的荣辱兴衰，因而爱国主义就必然包含着爱国家的政治内容，在不同的历史时代和文化背景下所产生的爱国主义，总是具有不同的内涵。爱国主义的丰富性和生命力，正是通过它的历史性和具体性来表现的。
【人民英雄纪念碑浮雕图片幻灯片放映】
【教师个别提问】近、现代一批批先进的中国人对国体的思考与实践？

【学生回答】

【教师讲解】：爱国主义是中华民族的优秀传统和崇高美德。千百年来，爱国主义像一条源远流长、奔腾不息的历史长河，哺育和陶冶着一代又一代中华儿女的爱国情操，深深地融入我们的民族意识、民族性格和民族气概之中。中国人民正是弘扬了爱国主义传统，才维护了中华民族的统一，创造了伟大的中华文明。爱国主义是一个历史范畴，它随着历史条件和历史阶段的变化而发展变化。在社会发展的不同时期，随着各民族面临的不同历史任务而具有不同的时代内容和时代价值和表现形式。如果说古代中国爱国主义的时代内容是创建文明统一的中国。那么近代爱国主义的时代内容是拯救危亡困境中的中国。鸦片战争以后，各国列强运用军事、政治等各种高压手段，把中国由一个封建主权国家逐步推入半殖民地半封建社会的深渊。面对强大的敌人，中国社会各阶级、各阶层的爱国者，在捍卫祖国的独立和主权的斗争中，把强烈的忧患意识与坚定的民族自信心、抵抗外国侵略者的斗争精神与向外国学习的虚心态度、炽热的报国之志与积极探索救国之路结合起来。在现代，我国爱国主义的时代内容是建立独立自主的新中国，注入了马克思主义、无产阶级国际主义的新鲜血液，使新民主主义革命从一开始就是爱国主义与社会主义相结合的社会运动。

【播放视频】：《新中国日记》之钱学森冲破阻碍回国.flv
【请学生上台谈观后感想】
主题：要求结合视频，谈谈爱国是一种精神力量——对于民族，对于个人的意义
【板书】爱国是一种精神力量！——民族复兴和实现人生价值的动力源泉

三、下节课内容过渡（约5分钟）

【案例介绍】“2008感动中国人物之一”----全体“中国人” 

组委会认为，2008年的中国经历了太多悲怆和喜悦，在抗击暴风雪、抗震救灾、举办奥运会、神七航天员太空漫步等事件中，中国人用坚韧、勇敢、智慧向中国和世界交出了满意的答卷。

【教师启发思考，引导出下节课内容】为什么这样评选？思考新时期爱国主义的要求？

四、布置课间思考题（1分钟）
PPT中的漫画所包含的政治意图？
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（第二课时）   第二节   新时期的爱国主义
一、问题导入（约3分钟）
【提问学生对漫画进行解释，教师点评引出本课内容。】
【板书】爱国主义是一种政治觉悟！——爱国家与爱社会主义和拥护祖国的统一 

二、新内容展开（约12分钟）

【案例分析】美国中情局对付中国的《十条诫令》
【教师讲解】通过教育学生认识当代国际意识形态领域中复杂的政治斗争，从而认识坚持中国特色社会主义道路的重要性。社会主义制度是中国的立国之本。社会主义作为一种先进的社会形态，其本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，削除两极分化，最终达到共同富裕。中国走社会主义道路是中国人民经过长期革命斗争得出的正确选择，是中国近代历史发展的必然结果。在当代中国，爱国主义与爱社会主义本质上是一致的。中国是社会主义国家，爱国主义是社会主义的爱国主义，社会主义爱国主义是中华民族爱国主义传统在新的历史条件下的继承和发展。对于生活在社会主义制度下的广大中国人民来说，爱祖国，也就必然爱社会主义。

【案例分析】课堂上的交锋
一位原为记者的中国留学生，赴法国巴黎十二大学就读，第一堂对话课时就受到了教授的“挑战”。

教授：“作为记者，请概括一下你在中国是如何工作的”

留学生：“概括来讲，我可以写我愿意讲的东西。”

教授精心设计了一个陷阱：“我可以知道您来自哪个中国吗？”

“先生，我没听清楚您的问题。”

“我是想知道，您是来自台湾中国还是北京中国。”

霎时，全班几十双不同颜色的眼睛一齐扫向了中国留学生和一位台湾同学。中国留学生沉静地说：“只有一个中国，教授先生，这是常识。”随后，那位台湾同学在教授和同学们的注视下也重复一遍说：“只有一个中国，教授先生，这是常识。”

教授似乎不甘心，提出一个更大难度的问题：“我实在愿意请教，中国富强的标志是什么，这儿坐了二十几个国家的学生，我想大都有兴趣弄清楚这一点。”

中国留学生站起来，一字一板地说：“最起码的一条是：任何一个离开祖国的我的同胞，再不会受到像我今日承受的这类刁难。”

教授离开了讲台走向中国留学生，一只手放到他的肩上，轻轻地说：“我丝毫没有刁难你的意思。我只是想知道，一个普通的中国人是如何看待他们自己国家的问题的。”然后他大步走到教室中央大声宣布：“我向中国人脱帽致敬。”

【教师点评】是的，这个世界对中国的评价就是从我们自己的表现得来的。我们自尊，自强，并且深深的热爱自己的国家，才能赢得世界人民对中国和中国人民的尊重。在中华民族的爱国主义发展史上，维护祖国统一，反对祖国分裂是中华儿女爱国情怀的重要体现，也是对国家主权、领土完整及民族感情的认同。爱国主义与拥护祖国统一的一致性不仅是对生活在中国大陆的中国公民的要求，而且是对全体中华儿女包括港澳台同胞以及海外侨胞的基本要求。
三、内容深入——漫画解析（约14分钟）
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【全球化与爱国主义】 

【教师讲解】全球化的实质，国际反全球化运动。在经济全球化的条件下，国家仍然是民族存在的最高形式，是国际社会活动的独立主体。只要国家继续存在，爱国主义就有其坚实的基础和丰富的意义，我们在参与经济全球化的过程中，必须坚定地捍卫自己国家的利益，这就更需要爱国主义的支撑。当前世界经济结构在某些环节上，存在着全球化对民族国家传统思维和行为模式的冲击；但在更多的环节上，甚至可以说在总体上，依然是民族国家的观念和意识支配着人们的行为模式。

【板书】爱国是一种挑战！——全球化之下的爱国主义，树立新的国家安全观

【案例提供】“《提督的决断Ⅲ》游戏软件事件”。
天津的一家日资公司，开发模拟二战”题材的历史仿真电子游戏软件《提督的决断Ⅲ》其中载有歪曲历史事实、美化战争罪犯、宣扬军国主义和法西斯主义等有害内容，属违法电子出版物。在制作过程中，面对高额的报酬，我国的五名开发软件的大学生因发现软件资料中有伤害中国人民感情、美化日本军国主义的内容予以抵制。宁可不要高薪而愤然辞职，表现了维护祖国尊严的高尚情操。新华社天津1996年12月4日电文，《电脑报》电子版1998年11期。

【教师点评】全球化时代更要维护国家尊严。国格与人格的统一。目前我们所处的时代仍是全球化趋势与民族国家观念并存的时代。只要民族国家的界限和利益依旧存在，那末对民族国家的观念和意识以及立足于其上的伦理价值取向——爱国主义就必须给予足够重视。如果说，作为工业发达国家的法国尚且提倡“经济爱国主义”，我们作为发展中社会主义国家的中国，面对强手如林的险恶国际环境，就更不能不讲爱国主义了。
【板书】爱国是责任加行动！——当代大学生的社会使命，弘扬民族精神、时代精神 

【教师点评】爱国传统在民族精神上的体现。当代中国爱国主义的时代内容是建设有中国特色的社会主义。大庆精神，雷锋精神、两弹一星精神小岗村精神、抗洪精神、奥运精神等等都是具体体现。在现阶段，爱国主义主要表现为献身于建设和保卫社会主义现代化的事业，献身于促进祖国统一的事业。当前，我国改革发展进入了关键时期，全国各族人民正在按照党的十七大描绘的蓝图，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，意气风发地推进全面建设小康社会的伟大进程。扎扎实实推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设与和谐社会建设，更需要大力弘扬爱国主义精神。
【问题思考】“1=8亿” 这个问题说明了什么？
商务部长薄熙来先生提供，中国要卖8亿条牛仔裤差不多勉强可以换回一架空客380的飞机。

【教师点评】改革创新居于时代精神的核心地位，是爱国主义的时代要求。改革创新包括理论创新、制度创新、科技创新、文化创新以及其他方面的创新。创新的希望在于青年，同学们要树立创新意识、发扬创新精神，确立与时代进步潮流相适应的思想观念，价值取向和行为方式，努力走在全社会创新的前列。

【板书】爱国是一种行动，——当代大学生的社会使命，做改革创新型人才。
四、课堂活动（15分钟）

【“知我中华，爱我中华”三分钟演讲会】
活动目的：通过演讲，增强学生的民族自豪感和民族自尊心，进一步激发学生对伟大祖国的无限热爱之情。
操作步骤：（1）每个学生在围绕“知我中华，爱我中华”的主题，进行思考和酝酿，然后完成一篇三分钟演讲稿。（2）以班级为单位，进行交流、每班各推选出两代表演讲。（3）三分钟演讲比赛，由推选代表进行演讲，最后给予奖励。
五、课堂教学小结（1分钟）： 
通过一个个鲜活的案例，我们进一步理解了爱国主义的基本内涵和精神实质。古今中外，人们都把自己的祖国比作母亲，对她怀着极其深厚的感情，英文中的“祖国”的单词是“motherland”，字面含义就是“母亲之国”；对“母亲之国”的热爱，是人类的一种共同的情感。我们对我们的祖国母亲怀着感恩之心，我们每一个同学都应把感恩之心化为效国之志，为祖国母亲的繁荣富强作出自己的贡献。
六、课后问题探索               
要求上网搜索：1、南京航空航天大学优秀大学生胡铃心事迹。2、姚明“中美民间文化大使”的国家荣誉观
链接名人名言（课间PPT自动播放，背景音乐古曲《满江红》）
“爱国主义就是千百年来固定下来的对自己祖国的一种最深厚的感情。” ——列宁
 “科学没有国界，科学家却有国界。”　　——（俄）巴甫洛夫
“不要问国家能为你做些什么，先问你能为国家做些什么！”  ——肯尼迪

“我们为祖国服务，也不能都采用同一方式，每个人应该按照资禀，各尽所能。” —— 歌德
“人类最高的道德是什么？那就是爱国之心。”　　——（法）拿破仑
捐躯赴国难,视死忽如归。——曹植《白马篇》 

以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。 ——《管子·牧民》 

临患不忘国，忠也。——《左传·昭公元年》 

长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。——屈原《离骚》 

苟利国家，不求富贵。——《礼记·儒行》 

烈士之爱国也如家。——葛洪《抱朴子·外篇·广譬》烈士：有抱负．有作为的人。 

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹《岳阳楼记》 

位卑未敢忘忧国。——－陆游《病起书怀》 

王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。——陆游《示儿》 

我爱我的祖国，爱我的人民，离开了它，离开了他们，我就无法生存，更无法写作。 —— 巴金
“我有我的人格、良心，不是钱能买的。我的音乐，要献给祖国，献给劳动人民大众，为挽救民族危机服务。” —— 冼星海
“各出所学，各尽所知，使国家富强不受外侮，足以自立于地球之上。” —— 詹天佑
 “我荣幸地以中华民族一员的资格，而成为世界公民”。 “我是中国人民的儿子，我深情地爱着我的祖国和人民。”  ——邓小平

总体板书设计


本章教学体会

     教学目标实现体会：由于多媒体教学手段和多种教学方法的综合灵活运用，本堂课整体教学效果较好，学生学习思考的主动性被有效调动，从学生的课堂表现来看，基本实现关于爱国主义教育专题知情意行四方面的教学目标。
教学经验收获：教师在选择案例的时候，不仅要注意其典型性，还要正反两反面案例皆有，但反面案例要慎重选择，并且在教师案例点评中要突出教学重点与难点的分析，注意正确价值观的导向性。
注：上课预备铃后准备


课前十分钟，教师到堂播放PPT张大千《万里长江图》长卷欣赏，背景音乐为中国管弦乐“长江之歌” 、“江河万古流”。


播放目的：带领学生进入对祖国大好河山的欣赏沉醉之中，把对中国画的审美感受与对中国山川的审美感受合二为一，从而激发学生一种高雅的审美情趣和高尚的爱国情怀，为教学营造一种健康向上的课前心理氛围。








爱国是一种情感！    ——人的社会本质的较高体现


爱国是一种理性认知！——是具体的，历史的


爱国是一种精神力量！——是实现民族复兴与个人价值的动力源泉


（爱国主义的时代价值）


爱国是一种觉悟！    ——在当代中国，爱国与爱社会主义与维护祖国统一是一致的


爱国是一种挑战！    ——全球化之下的爱国主义，树立新的国家安全观


爱国是一种行动！    ——当代大学生的社会使命，做改革创新型人才





注：课间歌曲播放


“龙的传人”、“我爱你中国”、“我的中国心”。


播放目的：通过授课主题一致的爱国歌曲的播放，与进一步激发学生的爱国情怀，从而课间成为课堂时间的有效延伸，使学生保持思想感情不变，起到增强教学目的的作用。
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