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【综合信息】

学院召开期中教学工作例会

11月23日上午，学院在综合楼804会议室召开教学工作例会，总结期中教学检查工作。副院长江洁出席会议，教务处、督导室、实训中心等职能处室的负责同志及各系部的主任参加会议，会议由教务处处长张延义主持。

江洁首先对各教学部门在教学运行、教学保障等方面所做的努力给予了肯定，指出虽然检查的总体情况较好也要高度重视，将检查中发现的好的做法及时推广，针对发现问题跟踪解决。她要求教学管理部门要及时修订完善课堂教学相关制度，继续深入做好日常教学巡视，严肃课堂纪律，进一步稳定教学秩序，营造良好的教、学氛围。

江洁还针对下一阶段工作提出要求：教学管理部门一定要更新观念，主动跟上形势，专业建设要把创新创业教育列入课程体系，积极开展教学内容和教学方法手段改革；相关部门要高度重视，提前谋划，对照省赛国赛要求在院级技能比赛中选拔苗子，争取成绩上有所突破；严格按照时间节点完成人才培养质量报告、质量工程年度检查等工作。

教务处教务科科长陈琳就期中教学检查进行了情况通报。

会议还针对省级职业技能竞赛备战情况、优质资源课建设、实训实验室建设等工作展开了讨论。

（教务处）

【工作通报】

2016-2017学年第一学期期中教学检查情况汇总

根据《关于做好期中教学工作的通知》（教函〔2016〕7号）要求，教务处、督导室、实训中心于11月16日上午分成两个组对全院期中阶段教学工作进行了检查，下午又分两个组分别召开了师生代表座谈会。检查的总体情况较好，各系部日常教学运行及管理正常有序，教师的教学进度符合计划，教研室工作正常开展。现就检查的四个方面情况汇总如下：

一、教学工作运行情况。

从系部日常巡查和学院不定期巡查情况看，课堂教学以及实践性教学环节运行情况良好。大多数系部都能认真填写设备运行记录册且填写完整，其中经贸系和传媒系还有较详细的实践教学检查记录，但食环系的食品加工车间设备运行记录册填写不完全。各系部都能够正常进行日常教学巡视，教学日志、教室日志记录完整，其中机电系不仅有记录，且有系领导签字确认，土木系、基础部记录详细，但汽车系的教室日志中的学生出勤记录未填写。 各系部也都能按制度履行调（停）课手续，资料完整。

二、课堂教学质量检查情况。

各系部都能按照期中工作的通知要求组织召开了师生代表座谈会，并按时上交了座谈会记录或总结。从座谈会上及时了解到了师生对教学各方面的需求、意见与建议，针对问题系部进行了梳理和反馈，有的进行了现场解答。

各教研室都做到了按月进行教案、作业检查，均有纸质记录表，记录较详细，按月对教师进行了考核。

本次期中教学检查对教案进行了重点抽查，由各教研室自查后将教案集中收放在系部，学院检查小组人员现场抽取样本教案带回教务处，再由教务处、督导室人员和系部的副主任代表集中对照教案的模板、教师的教学计划进度表和系部的教案检查记录进行核查。主要是查看教案书写的规范性，一共抽查了19位教师的教案，总体情况良好，大多数是详案，打印稿居多，其中信息系的宫强、体育部的杨宝雷、传媒系的吴彦、食环系的汤士勇和贾雪晴、经贸系的史永红等老师的教案较好。
三、教学计划进度检查情况。

所有教研室均对教师的教学进度进行了检查,且有纸质记录，在记录表中都反应教师上课进度与计划一致。

四、教研室工作开展情况。

各教研室严格按照期初听课安排表组织听课评课。听课记录表齐全、详细，都能做得较规范。其中汽车系、土木系、信息系每次听课后集中评议，并给出书面评价意见，装订成册。各系部都能做到教研室工作手册填写规范，按计划正常开展教研活动。

建议：1、教案是教师对整节课的整体设想，创造性地教学设计，严谨、科学、有序的教学策略，会有效地提高教学效率。检查教案是教育管理的手段。教案不是为检查而写。希望系部和教研室重视教案检查，在核查中就发现教研室检查的记录中有的项与核查的有出入，有的缺少基本的教学环节（比如作业布置，教学小结等），加强对新教师教案的指导，对兼职和外聘教师的教案检查也不能忽略。

2、调（停）课虽然手续规范，但从全院看调课情况有点多，还要控制调课。

（教务处 教学督导室  实习实训中心）

【工作简讯】

◇11月10日至11月12日，学院与江苏苏雪达电子商务有限公司合作，开展经贸系电子商务专业学生实践活动，针对韩束和叶子化妆品进行电子渠道的销售服务工作。2016级电商专业和互联网学院的630多名同学参与其中。

本次实训使电商班的同学更加清楚自己以后工作的定位，为同学们积累了丰富的实战经验。为以后的工作奠定了基础。

（经贸系）

◇10月30日，安徽省2016年高校思想政治理论课教师说课比赛(皖北赛区)在蚌埠举行，思政部主任王冬带队参赛。比赛由中共安徽省委教育工委主办、安徽财经大学承办，来自皖北地区21所本科和高职院校的31位思政教师参加了比赛，各高校领队和思政教师共计40余人参加了观摩。选手们从说教材和教学内容、说教法学法、说教学过程三个环节展开说课，阐述了先进的教学理念、新颖的教学方法、独到的内容理解。比赛为皖北片高校思政课教师提供了交流学习的平台，也为我院思政课教师提供了一次良好的学习机会。
（基础部）

◇10月28日至10月31日，2016年全国机械行业职业教育技能大赛“亚龙杯”机电类专业教师教育能力大赛在常州举行。学院汽车系教师代表队报名参加了数控机床装调与维修项目。竞赛现场气氛紧张、热烈，我校参赛选手表现积极，得到了裁判的认可。

（汽车系）

◇11月15日，经过32场激烈角逐，学院举行大学生排球联赛落下帷幕。比赛中同学们努力拼搏，充分彰显了大学生的活力的精神，同时也加强了学生之间的交流与沟通，丰富了校园文化生活。

                                                                       （体育部）
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