
             纪念辛亥革命一百周年

 1911年的10月10日，古城武昌城头的枪声震撼了全中国，全世界！它敲响了两千多年封建专制制度覆灭的丧钟，引发了一场席卷中国大地的伟大变革！这就是伟大的辛亥革命！

这枪炮声留给我们的不仅仅是光荣与骄傲，也不仅仅是丰厚的物质文化财富，更是一笔珍贵的精神财富。以孙中山为代表的革命党人所产生的伟大而深远的影响，是永远不可磨灭的；它所留下来的宝贵的历史经验教训，也为后人提供了重要的借鉴。它推动了历史的前进，对后世产生的深远影响将永载史册，彪炳千秋！

在纪念辛亥革命100周年的今天，我们应该实事求是地对辛亥革命的历史功绩，做出更加符合实际的评价。

《礼记》中有一句话，叫做“大道之行也，天下为公”，中国民主革命的伟大先驱孙中山先生正是这一信仰的坚定实践者。民主、自由、平等、博爱的人文精神在中国深入人心。

    辛亥革命是中国近代历史上一次伟大的资产阶级民主革命，具有深远的历史意义。它推翻了统治中国二百六十多年的清王朝，结束了中国两千多年的封建君主专制制度，给封建专制制度以致命的一击，建立起了资产阶级共和国，推动了历史的前进。辛亥革命使人民获得了一些民主的权利，从此，民主共和的观念深入人心。在以后的历史进程中，无论谁想做皇帝，无论谁想复辟帝制，谁就会变成过街的老鼠——人人喊打，都会在人民的反对下迅速垮台。袁世凯的皇帝寿命只不过八十三天，而张勋的复辟则更加短命，从这以后再也没有人敢于试登这个宝座即可为证。 

    辛亥革命是一次划时代的创新和改革。它所要革除的君主专制是一个延续了几千年的制度，所要创立的资产阶级民主共和制度是一种全新的制度。尽管困难重重，历尽艰险，但革命先驱者仍然坚持不懈，不屈不挠，呕心沥血，努力发掘那些曾经在数千年漫长岁月里凝聚、团结、鼓舞、振奋亿万国人的经济、政治、文化乃至心理素质的各种积极因素，以此来唤起“我同胞之国民”，共同救亡图存。终于，通过艰辛的奋斗达到了革故鼎新的目的。封建君主专制制度是几千年来中国人民遭受剥削压迫、贫困苦难的根源，它严重地阻碍了中国历史的发展。到了近代，则大大便利了帝国主义对中国的侵略和奴役。彻底推翻君主专制制度使中国人民从帝国主义和封建主义统治下的极端贫困和落后的状态中解放出来。在民族危亡严重的紧急时刻，以孙中山为代表的革命党人提出“推翻清朝专制政府，建立民主共和国”的主张，开辟了几千年来中国革命的新纪元，开始了近代中国人民斗争的新阶段。 

    辛亥革命的仁人志士留给我们的是一种“敢闯、敢干、敢试、敢为天下先”的“大无畏精神”。这种精神具有爆发力、原创力，是一种宝贵的人文精神。参加辛亥革命的革命志士，是一群以近代知识分子和思想进步的资产阶级为主导的爱国进步群体。在民族危亡的紧急关头，怀着一颗赤子之心，投身到民主革命当中，发动了武昌起义，推翻了清王朝的封建专制统治。为中华民族的伟大复兴做出了巨大的贡献。

    辛亥革命已经过去了一个世纪，我们今天纪念辛亥革命，就是要牢记历史所给予我们的启迪和教育，就是要继承革命先辈们的优良传统，特别是要学习孙中山先生爱国、革命和不断进步的优秀品格。随着时代的发展，这股炽烈的爱国精神将日益成为我们民族永恒的感召力量。今天，我们要完成祖国的统一大业，仍然要高举这面大旗，把中华儿女的智慧和力量凝聚起来，要实现中华民族的伟大复兴，更是需要以爱国主义力量为源泉。

现在，中华民族的伟大复兴，已是跃出东方地平线的一轮绚丽的红日，这轮红日是注定要高高升起来的！我们为我们正在进行的伟大事业而自豪，更为即将到来的美好明天而充满信心！世界终有一天会再次向中国寻求文化活力和创新精神，世界将在这最古老国家的帮助下获得新生！

总之，辛亥革命的精神将永存于我的心中！
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