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【综合信息】

学院召开期末教学工作例会

9月29日下午，学院在综合楼804会议室召开期初教学工作例会。副院长江洁出席会议，教务处、督导室、实训中心等职能处室的负责同志及各系部的主任、秘书参加会议，会议由教务处处长张延义主持。

江洁指出，开学以来学院各项教学工作规范有序，对各教学部门在教学准备、教学运行、教学保障等方面所做的努力给予了肯定，同时也要求各相关部门高度重视，将检查中发现的好的做法及时推广，针对发现问题跟踪解决。她还强调要求教学管理相关部门，要进一步规范、严格管理工作，注重考查内涵建设，力求创新工作方式方法，努力提升管理工作水平。

江洁强调要求各教学部门协调配合，全力保障新生第一节课。各部门都要加强责任心，加强部门间的沟通协调，各司其职，主动发现、解决存在问题，注重日常教学过程管理的规范性，严格考核机制，对照诊断改进标准考核，力求高质量地完成年度任务。

她还针对近期工作提出要求：各部门要严格按时间节点完善人才培养工作状态数据采集与管理平台数据；各系部实训中心要认真对照省教育厅文件自查自纠，做好迎检准备；结合学院应届毕业生培养质量评价报告（2017），进一步2017级人才培养方案；完成无人机应用技术、新能源汽车等新专业申报工作；认真落实跟岗实习、顶岗实习，强化实践教学；继续深入做好日常教学巡视；对照省赛要求认真筹备举办院级职业技能大赛项目，选拔苗子；完善课程评估、专业评估、教研室评估实施方案等工作。

张延义介绍了本学期教学方面几项核心工作高水平大学和优质专科学校建设、创新发展行动计划项目建设、教学工作诊断与改进等工作计划进度，要求相关部门对照目标，及早谋划落实年度建设任务。

实训中心主任曹晓斌传达了《安徽省教育厅关于开展2017年度高校科研实验室安全检查工作的通知》文件精神，要求各系部实训中心对照文件检查指标提前自查，做好迎检准备。

教学督导室主任王正萍通报了试卷及考核材料专项检查情况。

教务处副处长周多道介绍了全院人才培养工作状态数据采集与管理平台的填报情况，要求各系部按新修订的制度做好学生毕业设计与定岗实习管理工作。

教务处副处长史晓云要求各系部提早宣传布置重点建设课程申报工作，鼓励教师积极创新教学内容、方法和手段，结合互联网+、微课、慕课等新手段参与课程改革，针对在建课程加强教学日常巡视听课，强化过程管理。

教务处教务科科长陈琳就期初三次教学检查，包括新老生的教学准备工作检查、教学运行工作检查情况做了通报。

会议还针对人才培养工作状态数据采集与管理平台填报、提高多媒体设备教学效果等工作展开了讨论。

（教务处）

【工作通报】

2017-2018学年第一学期期初教学检查情况汇总

根据《关于做好期初教学工作的通知》（教函[2017]7号）要求，教务处、实训中心于9月1日至9月28日分三次组织开展期初教学检查工作。检查组成员深入全院10个教学单位，对各系部新老生开课前的教学准备工作和老生期初教学运行情况进行了全面检查。检查的总体情况良好，各教学单位重视开学前的各项教学准备工作，均在检查前召开了全体教师和教学管理人员会议，对本学期开课前教学工作的方方面面进行了细致的布置、准备和自查。保证全院教学工作平稳有序。现把检查的具体情况汇总如下：
一、检查内容

1、学期新老生教学准备情况（重点：教学工作安排、教学场地准备、教师准备、任课教师教学计划进度表、日常教学巡视安排等）；

    2、老生期初教学运行情况（重点：教学计划执行情况、教学秩序、教学设施设备运行情况、教研室工作安排情况、教学档案完整归档情况等）。
二、检查过程

检查采取自查和抽查相结合的方式。

    1、教务处分别在检查前一周制定并发布了《关于期初教学准备工作检查的通知》、《关于进行期初教学运行情况检查的通知》、《关于新生教学准备工作检查的通知》。明确了每次教学检查内容、检查安排、检查要求和检查材料的报送时间。

2、各系部按照通知要求认真组织自查和备查，并填写相关自查记录。

3、教务处、实训中心分三次对各系部开展检查。

三、检查结果

通过各系部自查和抽查组成员信息反馈，总体检查情况良好。各项检查工作均能落实到位，各项教学工作正在稳步开展。

教学工作安排情况。

   （1）老生开学安排：在上学期期末对教学任务、教师、教室、教材等统筹安排、落实的基础上，各系部都能做到开课前教学任务、教学场所、教材（包括五年制转段3+2学生的教材）落实到位。教师个人课表和班级课表以及实验室和多媒体教室课表都及时地发放、张贴。

（2）新生开学安排：各系部教师均已落实，课表已排好，教材已发放，还有少量补订的教材近几日陆续到库；大多数系部都做到了对新生教案的检查并有记录，但汽车系无教研室教案检查记录表；教学场所大都已落实到位，但经贸系的11个新教室的课桌椅，商家答应在国庆期间安装完毕；土木系新建机房正在装修。                                                                                                 

2、教学计划执行情况。信息系15级计算机应用技术（信息化方向）专业的《项目设计Ⅲ》教学时数由252学时调整为180学时，15级计算机应用技术（网络技术方向）的《网络技术应用》教学时数由198学时调整为180学时、信息系15级计算机应用技术（多媒体方向）的《流媒体应用》教学时数由252学时调整为180学时，15级移动互联应用技术的《移动应用测试2》由96学时调到测试Ⅰ中了，15级软件技术的《前端设计工程化实战》由324学时调整为《企业级项目实战》144学时；机电系的17级机电一体化（五年制3+2）《电气控制实训》3周取消，因实行项目化教学；《工厂电气控制技术、传感器技术》教学时数由66调为120学时。都已办理相关教学计划变更审批手续。除此之外，都严格执行教学计划。

    3、教研室工作安排情况。大多数教研室都认真拟定了本学期工作计划、听课安排、教研活动计划、实训（实验）室管理制度，对教师的教学计划进度表、教案等方面进行了认真细致的检查并有记录，总体较好。
4、教学秩序检查情况。开学第一周绝大多数任课教师都按时上下课，无迟到、早退、无故缺课现象。经贸系未报到68人（包括拟退学、参军赴马来西亚交换、请假等）。信息系未报到学生4人，拟办退学手续。食品系未报到学生1人。土木系老生尚有6人未返校。其它各系老生均已报到。
5、教学场地准备和教学设施设备运行情况。

开学前大多数系部都能做到制定完成6S开展计划，调试好仪器设备,软件安装到位。机电系无实验实训室6S计划。第一周教学设备运行正常，教学环境良好。
6、上学期教学文件和各种教学资料归档情况。

（1）各系部上学期的教师个人小结、教师教学基本情况登记表、教研室工作手册和教学教室日志等材料都已收集，有的已归档完成，有的待归档。食品系、体育部做得更好。

（2）上学期学生《实践报告》、2017届《顶岗实习鉴定表》已完成归档。上学期《教学日志》、《设备运行记录册》、《调停课记录》项目记录完全，均有系部负责人签名盖章。
（3）试卷及考核材料，系部正在自查，待学院组织的专项抽查。

（4）本学期的日常教学巡视安排表都已交教务处。
    四、存在的问题及改进建议

1、教研室工作安排方面。

    大部分教研室工作计划制定规范详细，教研室工作手册填写规范，但少数教研室工作安排不够到位。机电系缺电气教研室工作手册。传媒系的建筑装饰教研室主题教研活动只有三次；工业设计教研室部分教师听课安排不足6次。只有土木系工程监理教研室将教材选定工作列入教研室活动，大部分教研室教材选定工作未列入教研室活动；基础部因新生课表刚排好，运行一周后再排听课计划；大多数教学计划进度表都已收交，还有个别系部的兼职和外聘教师的待收交。
 2、教学、教室日志填写规范方面。

开学第一周大多数系部能做到教学日志和教室日志规范填写，也发现机电系16级机电6班教室日志填写不完整，9月5日无记录。汽车系16级汽检4班教室日志记录不具体。

    希望本学期在日常教学巡视工作方面做实，切实做好教学日志和教室日志的记录工作，各班每周一下午将上一周的“教室日志”交系部。为加强教学纪律、便于督查，原则上调课不要放在非工作日，若确需要的话，须报教务处备案后方可。
   （教务处  实习实训中心）

【工作简讯】

◇9月22日，经济贸易系和中航国铁教育集团就一年来合作办学的情况进行了沟通交流。学院副院长江洁、经济贸易系主任翁嘉晨、书记李有志、副主任宋君远以及中航国铁教育集团的主任汪远徽、教学主任孙平、辅导员王梓萌参加了此次会议。双方在肯定合作办学一年来成果的基础上，针对一年来在教育教学、学生管理、实践实训等方面出现的困难交换意见，深入探讨。最后，江院长就未来的发展提出展望，校企双方进一步明确岗位职责，发挥各自优势，扬长避短，为企业、为社会培养更具竞争能力的人才。
（经济贸易系）
◇10月24日上午，院党委委员、副院长江洁带领食环系相关教师赴天然居盆景园考察调研。天然居盆景园大量优秀的盆景作品以及园主、技术人员的精湛技艺可以为我院园林、园艺专业的师生提供良好的学习机会，对提高学生实践技能具有十分重要的意义。调研过程中，双方就园林园艺、旅游管理等专业的人才培养与合作进行了深入的交流。

（食品工程系）
◇由全国石油和化工职业教育教学指导委员会主办，南京科技职业学院承办的“2017年全国高职院校精细化工技术技能竞赛”于10月23-25日在南京举办，食环系专业教师王磊应邀担任该赛项的裁判员。食环系高度重视对青年教师的培养，依托职业技能大赛平台，积极鼓励教师出去交流学习，开阔视野，紧跟行业发展趋势，使专业教学更加贴近生产一线实际。

（食品工程系）

◇9月16至17日，全省全市统一职业技能鉴定考试在学院综合楼和安徽滁州技师学院综合大楼顺利举行。本次统考涉及汽车驾驶员、保安员、计算机网络管理员、花卉园艺工、中式烹饪师、电工、管工、计算机操作员、保育员、仓库保管员等10个职业（工种），考生达700余人。考试期间考场组织管理、考场纪律和考生考试状态良好，技能鉴定考试工作有序进行。

（成教院）

◇10月27日下午，2017年安徽省大学生足球联赛高职组比赛决赛在我院运动场举行，院足球队以2:0成绩横扫最后一名对手——来自A组排名第一的安徽机电职业技术学院，勇夺本次比赛高职组冠军。 

在小组赛、半决赛中，院足球队先后与芜湖职业技术学院、安徽城市管理职业学院、安徽水利水电职业技术学院等高校过招，取得了五连胜的佳绩，顺利挺进决赛。决赛中，比赛进行到上半场20分钟，安机电队员传球时，被我院来自经贸系的7号队员抢断成功，在对方两名防守队员逼抢下做出精彩带球过人，之后一脚打门得分，我院足球队一球领先。比赛进行至27分钟，前场对方防守犯规，我院足球队获得直接任意球机会，前点队员头球摆渡，8号机敏的抢点，头球顶进对方球门，我院球队再进一球。并最终以2:0的成绩战胜对手，捧得冠军。

（体育部）
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